

浙江强基联盟 2024 年 12 月高三联考

思想政治卷参考答案与评分标准

1. B 社会基本矛盾的运动支配着人类社会发展的历史进程。生产的社会化程度越高,资本主义社会基本矛盾的尖锐化就越不可避免,资本主义社会终将被不断的、无节制的资本积累否定、终结。①④入选,②没有体现,③的表述错误。故选 B。
2. A 1949 年 6 月,当时社会面目发生变化的是旧中国一盘散沙的局面基本结束,故选 A。
3. C 改革开放是决定当代中国命运的关键一招,是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路。①党的全部理论和实践的主题是中国特色社会主义,③马克思主义与中国实际的“第二次结合”是在社会主义革命和建设时期,故①③不选。故选 C。
4. B 实现中华民族伟大复兴需要增强道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,确保中国共产党在世界形势深刻变化的历史进程中始终走在前列。①④入选,起决定性作用的是伟大工程,②表述错误,③中增强政治领导力与社会号召力与人民群众主体不适,不选。故选 B。
5. C 从青年这一主体考虑,①走进新时代不符合,中国特色社会主义已经进入新时代,③应将人生理想融入国家与民族梦想,③不选。②④符合。故选 C。
6. C 该表反映我国 2024 年前三季度货物进出口情况部分数据,由机电类产品出口占比和增长数据可以推断出我国坚持开放发展战略,贸易结构得以优化;由民营企业进出口数据可以看出优化民营企业发展环境的措施得以落实。①的说法错误,不能根据图表信息推断出④。故选 C。
7. C 发展数字经济是引领经济转型升级的重要着力点,这需要推动数字经济创新,开发数据要素的价值以加快发展新质生产力,①④入选,②③与发展数字经济要求无关。故选 C。
8. D L 市政府支持养老机构发挥专业优势,通过短期托养、居家上门等方式,开展居家失能、高龄、独居老年人的家庭照护、定期探访、技能培训、健康管理等服务。此举有利于满足老年人多样化的养老需求,选 D。材料没有体现促进社会保障体系更加权责清晰,A 不选,B 的“确保了”这一说法过于绝对和夸大,不符合实际,不选。此举旨在满足老年人养老需求,维护老年人权益,并不是强化养老机构的主体功能与责任,C 不选。故选 D。
9. A ①习惯被监督需要加强思想建设,树立正确的权力观,符合题意。②做好监督工作需要健全监督体系和机制,符合题意。③注重党性锤炼符合题意,但争做模范与监督工作无直接关联。④坚持民主执政、增强服务能力也与习惯被监督无直接关联。故选 A。
10. D 材料主要是强调人大代表向政府工作人员提出询问和政府工作人员的回应,因此,①②未能体现。材料表明我国制度体制的高效运行促进全过程人民民主的实践,③④符合题意。故选 D。
11. C ①的表述不准确。材料没有突出民族区域自治制度的优越性,③不符合题意。该乡的进步印证了民族团结及中华民族共同体意识的必要性,也证实了我国民族政策的积极影响,②④符合题意。故选 C。
12. A 材料主要体现促进普法教育,提升群众的法治观念,①②符合题意;材料主旨并不是突出人民群众推进公正司法,也没有强调法律在化解矛盾中的权威地位,③④不符合题意。故选 A。
13. D 该漫画由 3 幅组合而成,有人落水一呼救一抽水救人,这要抽到什么时候,寓意是要抓重点,根据具体情况分清轻重缓急,③④符合题意。①强调重视量的积累、遵循客观规律,②强调树立整体观念,重视正确意识的指导作用,与漫画主题不符合。故选 D。
14. B 研究团队在实验中发现肠道菌群的认识,因此①符合题意。科学实验的最终目的是指导实践,②表述不准确。两个菌群构成类似“跷跷板”模式,通过“你升我降”影响人体健康,表明两个菌群是对立统一关系,③符合题意。材料中没有涉及工具对认识发展的促进作用,④不符合题意。故选 B。
15. B ①④符合题意,②没有体现,③表述错误。故选 B。
16. B 考古发现的土台、器物坑、古稻田等,表明了人类社会实践的活动,①符合题意。②在材料中没有直接体现。材料没有表明文化遗产对民族文化的重要性,③不选。发现好川时期的古稻田有助于促进农业研究,④符合题意。故选 B。
17. A 材料强调中国作品海外走红,①符合题意。中国传统美学的独特魅力打动西方观众,②符合题意。③表述不合理,④没有体现。故选 A。
18. D 材料主要表明全球气候治理中的融资问题,以及发达国家对发展中国家进行的绿色剥削。①在材料中没有体现,②正确但不符合题意,③④符合题意。故选 D。
19. A 材料主要强调大金砖机制的特点优势以及对全球南方国家的积极影响,①②符合题意,③“应对国际安全威胁”没有体现,④没有体现“促进全球治理体系更具代表性和包容性”。故选 A。
20. A 大学生小潘通过某外卖平台下单了一份鱼香肉丝,收到餐后,发现鱼香肉丝与下单时商家展示的图片严重不符,这说明商家的广告行为应当遵守法律规定,不得误导消费者,商家未按合同约定全面履行义务,违反了正确履行原则,①②入选。商家存在虚假的商业宣传,但没有侵害小潘的自主选择权利,也没有侵害其安全消费的权利,③④不选,故选 A。

- 21.D 李某通过AI绘画软件,结合自己的构思生成了数张人像图片,对该图片享有著作权;白某使用其中一张图片,并去除了该图片的署名水印,可能侵害李某的署名权和信息网络传播权,应依法承担停止侵害、消除影响的侵权责任。所以选③④。白某对该图片的使用不是法定许可使用,本案中所涉及的民事法律关系的客体是智力成果。①②不选。故选D。
- 22.C 物业公司将未及时缴纳物业费的户主的姓名、身份证号、手机号等情况进行了曝光,侵害了业主的个人信息权益;拒交物业费可能要承担违约责任,①④入选,小区业主可以委托诉讼代理人帮助其诉讼,而不是应当委托,②不选;民事诉讼实行“谁主张,谁举证”的举证原则,③不选,故选C。
- 23.D ①材料中只说到头部茶饮品牌向精品化的路线进阶,不能必然推出有些没有进阶。②材料中只能看到品牌G的“酸甜苦咸”4款得到首秀参会者广泛好评,而非品牌G的所有产品。对材料信息进行综合概括,可以得出③。品牌G参与文化节,可得出④。故选D。
- 24.B 最有力质疑结论主要指向结论的可靠性问题。A对结论可靠性不构成干扰。B午夜进餐的夜班人员通常有暴饮暴食的不良习惯也容易导致糖尿病等,而非仅由午夜进餐导致,从而质疑了午夜进餐与疾病的因果关系。C主要强调午夜禁食的值班人员的血糖耐受性更好,但不能有效挑战午夜进餐的夜班人员的疾病风险。D研究结论只要强调午夜进餐导致的疾病风险,个例不能有效推翻结论。故选B。
- 25.(1)①该县积极打造“大综合一体化”行政执法改革指挥枢纽,打造数字应用平台,有利于优化政府治理流程和方式,提高政务服务效能,促进智能高效的政府建设。(3分)②通过打造协同指挥体系提升执法质效,有利于提升行政执法能力,提高政务服务水平,促进法治政府高效履行职能。(3分)③通过打造执法监督模式推进全方位执法监督,有利于督促公开公正执法和严格执法,不断提升政府的公信力和执行力。(3分)
- (2)①政府部门通过加强市场监管和安全监管,督促有关企业加强整改,规范市场秩序。(2分)②通过反复提醒等方式增强企业安全生产责任意识,加强和优化公共服务,保障社会公平正义,从而优化营商环境。(2分)
- 26.(1)人能够能动地认识世界和改造世界。(1分)中核能源项目团队充分发挥主观能动性,科学设计并优化总体方案,指导高温气冷堆核电站示范工程建设,最终将蓝图变成了现实。(1分,答出意识的能动作用也可酌情给分)
- (2)①事物的发展总是从量变开始,量变是质变的必要准备,量变达到一定程度必然引起质变,质变是量变的必然结果。(2分)②在高温气冷堆核电站示范工程项目中,中核能源项目团队重视量的积累,细化、落实各个分系统方案以优化总体方案;(2分)③从各系统的关键技术和设备研发,到完整系统和主设备制造,各行业共同参与、同步进行,不断攻克技术难题,最终实现高温气冷堆核电站成功投入商业运行。(2分)
- 27.(1)①民事主体行使民事权利时不能超过正当的界限,并且不得滥用民事权利损害他人的合法权益。(1分)在法律规定范围内,王某在自家阳台养鸡是他的自由,(1分)②但是,不动产的相邻权利人应当按照有利生产、方便生活、团结互助、公平合理的原则,正确处理相邻关系。(1分)所以,王某应本着不影响邻居生活的原则妥善处理好养鸡问题。(1分)
- (2)可通过调解、诉讼等方式来解决纠纷。(2分)
- 28.(1)①材料运用了辩证思维中分析与综合的思维方法,从政府、市场和社会三个角度,全面分析和阐述北斗产业的成功。(2分)②运用了逻辑思维中的联言判断,既强调北斗产业成功打破了西方的技术封锁,又表达了北斗产业成功所彰显的制度优势和道路自信。(1分)③运用了创新思维中超前思维的方法,强调未来的北斗产业发展,要持续强化政府、市场和社会三方协同,不断推动原创性技术和产业的高质量发展。(1分)
- (2)示例:随着北斗与5G、人工智能等技术的融合,将催生更多应用场景,北斗产业也将更加智能化地服务于我们的生产生活。(2分)(写成三段论亦可得分)

29.【答案示例一】未来世界贸易仍具确定性

当今世界是开放的世界,经济全球化是不可逆转的历史趋势。经济全球化促进了世界贸易的迅速发展,并形成了整体的全球经济和统一的世界市场。(4分)

尽管欧盟采取对华电动车征税措施,美国可能对所有进口商品加征关税,在一定程度上会影响自由贸易发展。但世界贸易规模庞大,各国为追求本国利益,也必然积极参与并推动世界贸易更加平衡稳定。(4分)

中国的经济发展和继续坚持对外开放为开放型世界贸易发展注入了更多稳定性和确定性。中国奉行多边贸易体制,反对贸易保护主义,连续借进博会开放“大舞台”,在促进国际合作中为受阻的世界贸易注入信心。重视妥善处理中美大国关系,坚持和平共处、合作共赢原则,也为世界贸易的稳定性提供贡献。因此,未来世界贸易仍具确定性。(4分)

【示例二】未来世界贸易充满不确定性

尽管当今世界是开放的世界,经济全球化是不可逆转的历史趋势。但是,未来世界贸易发展面临的不确定性和风险在加剧。世界贸易中的各种摩擦频频发生,严重阻碍了全球经济稳定。(4分)欧盟对华电动车征收额外高关税,不仅影响到中方对欧投资,还会削弱欧洲市场竞争能力和全球电动汽车产业链活力,不利于中欧市场要素自由流动。加之美国可能对进口商品加征关税,进一步加剧了贸易保护主义的不良后果,增加了逆全球化中的贸易障碍。(4分)

尽管中国继续坚持对外开放,奉行多边贸易体制,通过进博会、一带一路、金砖合作等平台有力促进世界贸易发展,以及重视中美贸易大国关系稳定以促进世界贸易发展,但构建开放有序的自由贸易和世界经济体系仍需一个漫长的过程,应对挑战、化解风险任重道远。(4分)